

王光亞：支持港澳兩地發展

張曉明：中央堅守「一國兩制」



2015《內地與香港關於建立更緊密經貿關係的安排》(CEPA) 框架下的新協議在香港簽署，協議將使內地與香港基本實現服務貿易自由化。



粵港澳合作，廣東自貿區正向着中國經濟發展的新高度前行。圖為廣東自貿區南沙片區南沙港碼頭。

香港文匯報訊（記者 甘瑜）今年是中國共產黨建黨 95 周年，香港和澳門的故事是當中不可缺少的重要章節，中央電視台特意製作了港澳回歸的專題節目，並訪問了多名重要人物。

對於近年香港出現不同的狀況，不少人都關切中央對香港的政策和方針會否改變，香港中聯辦主任張曉明表示：「新一屆中央領導集體堅持從戰略和全局的高度，謀劃香港的工作，穩妥應對和處置

「一國兩制」實踐中出現的新情況、新問題、新挑戰，特別是在處理香港特別行政區行政長官普選辦法的問題，以及處置非法「佔中」事件的過程中，堅守原則底線，堅持依法辦事。」兩地商界代表都表示，回歸後港澳的經濟等方面的發展更好。國務院港澳事務辦公室主任王光亞指，香港和澳門與內地簽訂 CEPA，為三地服務業領域的合作，「開了一個很大的門」。

在中央電視台節目《築夢路上》第二十集，概括了港澳回歸以來的變化。香港自 1997 年回歸以來，成就舉世公認，例如連續 21 年獲評為全球最自由經濟體、航運發展蓬勃等。

隨着內地推行的改革開放政策，特別是經濟特區的創建，香港也憑借自身的優勢，為內地經濟發展發揮了窗口與橋樑的作用；內地經濟的飛速發展，也使香港獲得巨大的市場。

王光亞表示：「支持港澳兩地發展方面，始終是按照憲法和基本法辦事，依法治港、依法治澳。2003 年以後，應香港、澳門特區政府的要求，我們制定了 10 個進一步深化兩地合作的協議，所謂的 CEPA（更緊密經貿關係的安排）。但是，十八大以後又搞了個新的

CEPA，這個 CEPA 就遠遠地超過了涵蓋了過去 10 個，就全面地、基本上實現了內地和港澳兩地的服務貿易自由化。這是一個很大的舉動，這樣就為香港、澳門和內地在服務業領域的合作，開了一個很大的門。」

李剛：澳門定位「中心」「平台」

澳門回歸之後，也在短短幾年間由冷清的小城，透過博彩業和旅遊業，變成世界上最富裕的地區之一，未來還有更長遠的規劃。

澳門中聯辦主任李剛就說：「澳門未來發展的定位，定為『一個中心，一個平台』。『一個中心』就是世界休閒旅遊中心，『一個平台』就是中國和葡語國家

商貿合作服務的平台。」隨着香港回歸後穩步發展，有着國家作為後盾，香港中華總商會會長楊劍也表示：「以前香港很多人，根不在香港。回歸以後呢，很多人已經開始比較長遠地思考問題。已經把香港作為根。」

馬有禮：治安變好 形象大升

對於澳門回歸後的改變，除了更富有，治安也更好，澳門中華總商會會長馬有禮說：「澳門的國際形象提升了很多，回歸前（外人）一聽到澳門人，他們就笑我們的，因為我們的治安實在是太差了，現在他們也開我們的玩笑，但是話題有不同了，他們知道通過澳門能夠跟內地做很多生意。」

各界談港澳回歸

國務院港澳事務辦公室主任王光亞：支持港澳兩地發展方面，始終是按照國家憲法和基本法辦事，依法治港、依法治澳。

香港中聯辦主任張曉明：新一屆中央領導集體堅持從戰略和全局的高度，謀劃香港的工作，穩妥應對和處置「一國兩制」實踐中出現的新情況、新問題、新挑戰。

澳門中聯辦主任李剛：澳門未來發展的定位，定為「一個中心，一個平台」。「一個中心」就是世界休閒旅遊中心，「一個平台」就是中國和葡語國家商貿合作服務的平台。

全國政協常委陳永棋：我對國家很有信心，我們相信在「一國兩制」之下，香港跟國家一同發展，香港將來的前途是很好的。

國學大師饒宗頤：我認為要實現中國夢，這是每一個中國人必須承擔的責任。港澳作為中國一部分，更應該一同參與。

香港中華總商會會長楊劍：以前香港很多人，根不在香港。回歸以後呢，很多人開始已經比較長遠地思考問題。已經把香港作為根。

澳門中華總商會會長馬有禮：澳門的國際形象提升了很多，回歸前一聽到澳門人，他們就笑我們的，因為我們的治安實在是太差了，現在他們也開我們的玩笑，但是話題有不同了，他們知道通過澳門能夠跟內地做很多生意。

資料來源：中央電視台《築夢路上》第二十集 整理：甘瑜

挺港措施多 齊享經濟繁榮

香港文匯報訊（記者 甘瑜）香港回歸以來，面對過金融危機、沙士等問題，每次香港低迷下行之時，中央總會推出「挺港措施」。

在繁榮穩定的時期，兩地也緊密合作，例如在 2014 年推出的「滬港通」，為上海與香港股票市場交易設立互聯互通機制，帶來嶄新的發展。

今年，全國人大常委會委員長張德江視察香港，也

代表中央政府表示，將支持香港參與和助力「一帶一路」大戰略建設。

香港作為國際金融中心，其股票市場在世界上也十分活躍。

前年正式推出連接滬港經濟資本的「滬港通」，令內地與香港資本市場聯繫更加緊密，為兩地股市將迎來雙向開放的新局面。

「滬港通」分享中國經濟成長

中國證監會國際合作部主任祁斌就講述「滬港通」設計的原意，「『滬港通』設計呢，當時的想法就是讓在人民幣沒有完全能夠自由兌換的前提下，能夠讓內地的投資者和香港，包括國際投資者能夠有一個跨境投資這麼一個機會。通過香港市場讓他參與到內地資本市場來，分享中國經濟的成長。」

香港聯合交易所主席周松崗也表示：「香港要改變我們的角色，就是從以前引進進入中國（內地），到怎麼樣幫助中國（內地）的投資者走到國際上去。尋找他

們合適的投資工具和資產。」

今年 5 月，張德江視察香港時就代表中央政府表示，將支持香港參與和助力「一帶一路」大戰略建設，並希望香港能夠以更寬廣的胸懷，把握機遇，發揮自身的優勢和重要作用。

「一帶一路」具更大機遇

全國政協常委陳永棋就表示：「我對國家很有信心，我們相信在『一國兩制』之下，香港跟國家一同發展，香港將來的前途是很好的。」

除了中央挺港，香港對於內地也有很深的連繫，從五六十年代省吃儉用，給家鄉親人寄生活用品，到後來慷慨解囊，與內地同胞並肩面對洪水和地震災難，香港同胞與內地的親情，從來沒有被時間沖淡。

演員成龍就說：「其實很多香港人，也包括我，愛幫助別人，幫助完了我覺得很開心。……我們常常說血濃於水，大家都是中國人，更沒有理由不互相地幫助。」



滬港通。資料圖片

鄧公：主權不談判 董生：港入新紀元



鄧小平則嚴正強調，「主權問題是不能夠談判的」，強調「中國將考慮接收香港的時間和方式」，最終才促成了香港的回歸，並確立「一國兩制」、「港人治港」的方針。按香港首任行政長官董建華的說法，「香港進入歷史的新紀元。」

1840 年，英國兩次鴉片戰爭，清政府被迫割地賠款，簽訂了一系列喪權辱國的平等條約，香港從此被英國佔領。隨着新中國的成立，國家對香港和澳門採取了長期打算、充分利用的方針，兩地也由此成了新中國通往世界的窗口。

其後中國在 1971 年恢復了在聯合國的合法席位，國際地位日益提高。至 1982 年，英國首相戴卓爾夫人訪華，此時距 1997 年只有 15 年時間，如何解決香港問題，成為中英兩國談判的焦點。

素有「鐵娘子」之稱的戴卓爾夫人，堅持當年英國與清政府簽訂的 3 個不平等條約有效，並提出「以主權換治權」的方案，企圖繼續維持英國對香港的統治，鄧小平強調：「主權問題是不能夠談判的，不管用什麼方式，談判的題目就一個：歸屬問題。一個我們根本談不攏。中國將考慮接收香港的時間和方式。」

誕「一國兩制」「港人治港」

結果，經過 12 輪談判，1984 年底，中英雙方達成共識，簽署《中英聯合聲明》，確認英國將於 1997 年 7 月 1 日，將香港交還中國。

《聲明》規定，香港回歸後將實行「一國兩制」、「港人治港」。「一國」即是國家主權放在第一位，沒有妥協讓步的餘地；「兩制」就是在香港保留資本主義制度。中國政府對香港的基本方針及政策，以香港基本法為準繩。

范太：逾七成讚回歸安排好

全國人大常委會委員、港區全國人大代表范麗泰憶



一九九七年七月一日香港回歸，中英正式交接香港主權。資料圖片

述：「當時中英協議的草案公佈之後，社會上絕大部分人是滿意的。那慶民意調查也做出來，超過七成的人對這個回歸安排都覺得是很好的。」

在回歸當日，時任國家主席江澤民就宣告了中華人民共和國香港特別行政區正式成立，並表示：「這是中華民族的盛事，也是世界和平與正義事業的勝利。」董建華也在其就職儀式現場說：「我們在這裡用自己的語言，向全世界宣告，香港進入歷史的新紀元。」

旅業旺治安好 澳門人歎盛世



除了香港一直保持發展，「鄰居」澳門回歸後也進步不小。有人欣喜於旅遊業所帶來的收益和發展，也有人享受回歸後更和平、穩定的法治社會。

澳門首任行政長官何厚樸在就職儀式當日曾說：「我們在歡樂自豪之餘，對美好的明天充滿希望。」

轉眼間，香港和澳門已回歸近二十年，澳門商人梁灿光說，當年中央政府「馬照跑、舞照跳」的承諾，都已經成為現實，現時的澳門對他而言更是盛世。

他說：「（以前）有黑社會來打你，你就是報警。警察都會跟你說，你別報了，報都沒用的，幫不到你的。這種感覺、沒路走的感觉，（當時）想法就是這樣。兩年之後就回歸了，要等着，我忍你兩年，兩年之後我就行了。所以那時候就靠這個信念熬過去。」

現時澳門不止治安變好，也因為 2003 年中央對港澳地區放寬自由行，而令當地的旅遊業變得蓬勃。梁灿光的小店在十幾年間急速擴張，成為了擁有二十多家分店的國際連鎖集團。

澳門居民陳恩也欣喜地說：「游客多是一件很高興的事情，都是財神嘛。」他又說起自己的身世，「我是從越南回來的，來了已經 45 年了。在越南沒有什麼不好，主要我們沒有什麼歸屬感，可是回來澳門以後呢，有歸屬感了，真正地回到家一樣。」

記者 甘瑜